

ОТЗЫВ

официального оппонента – доктора медицинских наук, профессора Шиманко Александра Ильича на диссертационную работу Голубова Евгения Александровича на тему «Хирургическое лечение варикозного расширения вен нижних конечностей осложнившегося поверхностным тромбофлебитом», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.1.15 Сердечно-сосудистая хирургия (медицинские науки).

Актуальность темы диссертации

Варикозное расширение вен нижних конечностей является одной из самых распространенных сосудистых патологий. Помимо косметической проблемы данное заболевание в стадии декомпенсации приводит к венозным трофическим язвам, а порой и к тяжелым тромбоэмбolicким осложнениям.

К сожалению, операции на поверхностных венах, даже осложнившиеся варикотромбофлебитом, часто выполняются начинающими хирургами, что широко распространено в общехирургической практике. Неудивительно, что после таких оперативных пособий выявляются значительное количество рецидивов варикозного расширения вен.

В настоящее время даже среди опытных специалистов нет единого протокола хирургической тактики лечения пациентов с варикотромбофлебитом.

Вышеизложенное демонстрирует необходимость разработки тактики ведения пациентов с варикотромбофлебитом, которая поможет увеличить эффективность и безопасность проводимого лечения, одновременно разрешая две основные проблемы: устранение воспалительного компонента при варикотромбофлебите, а также удаление патологических рефлюксов в скомпрометированных варикозно-трансформированных венах.

Данная работа является своевременной и необходимой для практической флебологии.

Степень обоснованности и достоверность научных положений, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

В процессе проведения исследования были использованы современные, соответствующие поставленным целям и задачам клинические, лабораторные и инструментальные методы исследования.

Статистическая обработка полученных результатов позволила Голубову Е.А. на основании установленных статистических различий получить достоверные результаты.

Результаты диссертации доступно изложены в виде таблиц и рисунков.

Работа основана на достаточном клиническом материале - 153 пациента.

Выводы диссертации следуют из представленных результатов работы, соответствуют поставленной цели и задачам исследования. Практические рекомендации могут быть использованы в клинической практике.

Полученные данные используются в учебном процессе клиники и кафедры факультетской хирургии №1 Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России. Департаментом медицинского обеспечения Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации разработаны методические рекомендации для врачей военно-медицинских организаций и врачей медицинских подразделений войскового звена Росгвардии. Результаты проведенного исследования внедрены в лечебный процесс Федерального государственного казенного учреждения здравоохранения «Главный военный клинический госпиталь войск национальной гвардии Российской Федерации».

Значение выводов и рекомендаций, полученных в диссертации для науки и практики

Диссертация Голубова Евгения Александровича «Хирургическое лечение варикозного расширения вен нижних конечностей осложнившегося поверхностным тромбофлебитом» имеет определенную значимость как для научной, так и практической сферы деятельности:

- проведен анализ ближайших и отдаленных результатов в 3-х группах пациентов: первая группа (одномоментная комбинированная флебэктомия), вторая группа (полная ликвидация венозных рефлюксов и варикозно-трансформированных вен на 12-е сутки), третья группа (отсроченная полная ликвидация венозных рефлюксов и варикозно-трансформированных вен (не ранее 45 суток).
- изучена безопасность и клиническая результативность, а также характер осложнений в зависимости от выбранной тактики лечения.
- предложен алгоритм диагностики и лечения больных со средней и высокой степенью риска ВТЭО.

В процессе исследования выявлена зависимость развития осложнений в ближайшем и в отдаленном периоде (до 5 лет наблюдения), а также стратифицировано качество жизни пациентов при различных сроках хирургического лечения варикотромбомфлебита.

Предложенный комплекс мероприятий и дифференцированный подход в лечебно-диагностической тактике позволил повысить эффективность лечения, а также значительно сократить количество осложнений.

Оценка содержания и оформления диссертации.

Диссертация выполнена согласно ГОСТу. Стиль диссертации традиционный.

Работа изложена в классическом стиле на 175 стр., содержит 36 таблиц, хорошо иллюстрирована, достаточно клинических примеров. Диссертация состоит из введения, обзора литературы, 3 глав собственных исследований, заключения, практических рекомендаций и списка литературы.

Введение демонстрирует актуальность проводимого исследования, обосновывает научную новизну и практическую значимость диссертации.

Первая глава содержит обзор литературы, посвящённый современным взглядам на патогенез, этиологию, распространённость, методы диагностики, виды и методы лечения варикотромбофлебита. Из обзора литературы становится ясным цель и задачи диссертационного исследования.

Во второй главе последовательно описаны материалы и методы исследования. 153 пациента с варикотромбофлебитом разбиты на 3 группы. Группы пациентов разделены по тактике лечения данной патологии и научно обоснованы.

В третьей главе изучены и сопоставлены ближайшие и отдаленные результаты лечения больных с варикотромбофлебитом. Рассмотрены и проанализированы три группы пациентов: первая группа (одномоментная комбинированная флебэктомия), вторая группа (полная ликвидация венозных рефлюксов и варикозно-трансформированных вен на 12-е сутки), третья группа (отсроченная полная ликвидация венозных рефлюксов и варикозно-трансформированных вен (не ранее 45 суток).

На основании полученных результатов выявлено явное преимущество у пациентов 3-й группы по сравнению с 1 и 2. На основании полученных

результатов выработан алгоритм диагностики и лечения у больных с варикротромбофлебитом.

В заключении дается краткая характеристика всех этапов работы, приводятся результаты хирургического лечения и преимущество отсроченной полной ликвидации венозных рефлюксов и варикозно-трансформированных вен (не ранее 45 суток).

Диссертация заканчивается выводами и практическими рекомендациями, имеющими несомненную ценность.

Научные положения диссертации обоснованы, достоверны. Содержание автореферата отражает основные результаты диссертационного исследования.

Диссертационное исследование соответствует паспорту научной специальности 3.1.15 Сердечно-сосудистая хирургия.

Принципиальных замечаний по диссертации нет.

Заключение

Диссертационная работа Голубова Евгения Александровича на тему «Хирургическое лечение варикозного расширения вен нижних конечностей осложнившегося поверхностным тромбофлебитом» по специальности 3.1.15 сердечно-сосудистая хирургия является законченной научно-квалификационной работой, имеющей существенное значение для улучшения результатов лечения больных с варикотромбофлебитом, что вносит определенный вклад в современную флебологию.

По своей актуальности, научной новизне, практической значимости, объему выполненных исследований диссертационная работа соответствуют требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. Постановлений Правительства РФ от 21.04.2016 г. N 335, от 01.10.2018 г. N 1168) предъявляемых к кандидатским диссертациям, а сам автор

заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.15 Сердечно-сосудистая хирургия.

Официальный оппонент:

профессор кафедры хирургических болезней и клинической ангиологии стоматологического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор

Шиманко А. И.

Подпись доктор медицинских наук, профессора Шиманко Александра Ильича
«заверяю»

Научный секретарь

ФГБОУ ВО «МГМСУ им. А.И. Евдокимова»

Минздрава России

127473, г. Москва, ул. Ледегатская, д. 20, стр. 1

Д.М.Н., профессор, заслуженный врач РФ

Васюк Ю. А.

«26» октябрь 2022 г.

